

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го Февраля № 3 1892 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Едина—Богородица, — пресвятая и преблагословенная Приснодѣва Марія, всеблагая и всесильная Ходатаица нашего спасенія (Противъ штундизма и шалопутства).

Отъ вѣка утаенное и Св. Ангеламъ неслѣдующее, постижимое, таинство благовѣстия нѣкогда Св. Архангель Гавріиль. О немъ впервые услышало, его приняло смиренною и высокою вѣрою, только одно во всемъ мірѣ Лице. Это—жившая въ Назаретѣ, — незнатномъ галилейскомъ городѣ, — незнатная въ мірѣ, юная дочь отдаленнаго потомка Царя Давида, смиренная Дѣва Марія. Но этой тайнѣ, по Божію всеблагому изволенію, предлежало возвѣститься и во всемъ мірѣ, и она открыто возвѣщена, провозглашена, и оправдана, какъ спасительная истина, по всей землѣ.

Были и есть противящіеся Архангельскому благовѣстію о нашемъ спасеніи во Иисусѣ Христѣ, о Богочеловѣческомъ Его достоинствѣ. И доселѣ не всѣ, призываемые къ спасенію, воздають подобающую честь и славу Пресвятой Богоматери Его, истинной Богородицѣ и Приснодѣвѣ Маріи. Нынѣ есть и предтечи антихриста: и лжехристы, и присвоющія себѣ несравнимую, безпримѣрную, единственную

на небѣ и на землѣ, честь Богородицы. Слышимъ бурю адскую, вопли невѣрія книжнаго и безграмотнаго, въ чужихъ странахъ и въ своей родной; но не смущаемся; но дерзновенно, въ радости и веселіи духа, исповѣдуемъ, православные, таинство нашего спасенія вѣчнаго въ воплощеніи Сына Божія отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи. Исповѣдуемъ и будемъ до послѣдняго нашего издыханія исповѣдывать, что какъ Іисусъ Христосъ есть истинный Богочеловѣкъ, Спаситель міра и развѣ Его иного Христа не знаемъ, такъ и Пречистая Его Богоматерь есть истинная Богородица и Приснодѣва Марія и развѣ Ея иныя Ходатаицы нашего спасенія не вѣмы.

Мы исповѣдуемъ силу и пришествіе Господа нашего Іисуса Христа и славу Его Пречистыя Богоматере, не хитросплетеннымъ баснямъ послѣдуя (2 Петра 1, 16), какъ слѣдуютъ имъ невѣрующіе руководству нашей Св. Православной Церкви. Лжеученія являются и исчезаютъ; раздробляются и запутываются; производятъ нестроеніе въ умахъ, сердцахъ и жизни, и своими горькими, гибельными, плодами обличаютъ свою несостоятельность и лживость. Исповѣдуемая же нами православная вѣра—едина, неизмѣнна, истинна и спасительна. Каждое слово вѣры находитъ свое явное оправданіе въ дѣйствительности,—и въ частной, и въ исторической жизни, хотя, конечно, многое и большее въ нашей вѣрѣ имѣетъ открыться не только въ грядущее время, но и въ нескончаемой вѣчности. Таковы, первѣе всего, слова Архангельскаго благовѣстія, къ которымъ и приклонимъ благоговѣйный нашъ слухъ, ко утверженію нашему и во обличеніе неправды невѣрія.

Небесный посланникъ, Архистратигъ Небесныхъ Силъ, привѣтствуя Пресвятую Дѣву Марію словомъ: *радуйся*, т. е. здравствуй, именуеть Ее благодатною, т. е. особенно

благословенною Богомъ, удостоенною безпримѣрнаго, высочайшаго, благоволенія Божія; называетъ Ее благословенною между женами, — превышею, пречестнѣйшею, превосходящею всѣхъ ихъ: и Своимъ достоинствомъ, и блаженствомъ, и славою; ибо не только Она — близка къ Богу, но Самъ всебогатый, премилосердый, всесильный и всеблаженный Господь съ Нею; — *Господь*, говоритъ Архангелъ, *съ Тобою; Ты обрѣла благодать.* — преимущественно благословенна, — *у Бога* (Лук. 1, 27—30). Такое Архангельское привѣтствіе изречено Пресвятой Дѣвѣ Маріи за 1891 годъ до нашего времени. Какое — великое пространство времени! Но Архангельское слово проходить все это время и повторяется, отъ края земли до края, въ сердцахъ и устахъ христіанскихъ немолчно. Вселенская Церковь непрестаетъ величать и славословить, какъ истинную, единую, Богоматерь, преблагословенную Дѣву Марію. Къ Ней непрестанно возносить свои молитвы о заступленіи предъ Господомъ. Во славу Ея изначала устрояетъ св. храмы, каковы, на примѣръ, былъ тотъ древній Ефесскій, въ коемъ присутствовалъ 3-й Вселенскій Соборъ въ 431 году. Въ приснопамятствованіи о Ней, Церковь издревле же сооружаетъ и благоукрашаетъ Ея священныя изображенія, въ воспоминаніе: то главнѣйшихъ событій Ея жизни, то явленій Ея благодатной спасительной силы. Ея небесная, всемогущая, молитва предъ Господомъ совершаетъ безчисленное множество благодѣяній народамъ, городамъ, весямъ, домамъ и лицамъ. И, посему, вѣковѣчно, немолчно, возносится Ей непрестающая молитва благодаренія. Праведные все болѣе и болѣе преисполняются благодатной радости въ своемъ молитвенно-сыновнемъ дерзновеніи предъ Богоблагодатной. Молитвами покаянія предъ пречистымъ Ея ликомъ спасаютъ отъ вѣчнаго осужденія, оправдываются и освящаются грѣшники, подобно Маріи Еги-

петской, безотвѣтные предъ правосудіемъ Божиємъ. Что ближе всего къ намъ, русскимъ, молитвами Препоблагословенной Дѣвы Маріи утвердилось, возрасло, возвеличилось наше дорогое отечество съ тѣхъ поръ, какъ по желанію Святителя Петра, Митрополита Московскаго, Московскій Князь во славу Ея построилъ въ Москвѣ св. храмъ. Предъ ликами Ея поклоняются: цари, святители и весь православный, многомилліонный, русскій народъ, то испрашивая небесной чудной помощи, то вознося благодаренія за избавленіе отъ великихъ бѣдъ и золь. Кто не видѣлъ общественныхъ молений предъ чудотворными ликами Пречистыя и не умилялся, и не проникался еще большимъ благоговѣніемъ и молитвеннымъ духомъ при видѣ сердечныхъ, слезныхъ, молитвъ народныхъ массъ предъ Нею? Съ ликами Пресвятыя Дѣвы Богоматере исходили и исходятъ наши войска для побѣдоносныхъ браней. Предъ Пречистымъ Ея образомъ совершались и совершаются исцѣленія болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ. Кто забылъ прежнія, таковыя, исцѣленія, или кто не довѣряетъ ихъ истинности, по современному преобладающему невѣрію, тому дается память о нихъ и вѣра въ нихъ новѣйшими явленіями силы Пвепоблагословенныя Дѣвы Маріи, каково, на примѣръ, исцѣленіе четырнадцатилѣтняго юноши сироты, страдавшаго неизлѣчимою болѣзнію, но 6-го декабря 1890 года получившаго совершенное здоровье предъ Святою Иконою Владычицы міра, именуемою: Всѣхъ скорбящихъ радость, въ С.-Петербуржской часовнѣ, на окраинѣ Столицы. Это чудо извѣстно по многообразнымъ свидѣтельствамъ устнымъ и печатнымъ, наипаче же по свидѣтельству Святѣйшаго Правительствующаго Сѣнода въ Его Церковныхъ Вѣдомостяхъ. Вообще говоря, чтобы не видѣть величія силы и славы Пресвятыя Дѣвы Маріи во всей Вселенской Церкви, нужно ослѣпнуть духовно, по упорству во

лжи, подъ вліяніемъ сатаны и его духовъ лжи и злобы. Принадлежащіе Вселенской Церкви—выше казней исконнаго врага, древняго змія, лстящаго вселенную. Они, и по своему собственному личному духовному опыту, знаютъ въ своей мѣрности, величество, славу Препоблагословенныя, и ежедневно, а инне и ежечасно вопіють Ей Архангельскимъ гласомъ: *радуйся, Благодатная, Господь съ Тобой!*

Съ привѣтствіемъ Богоблагодатной Архангелъ соединяетъ благовѣщеніе Ей содѣлаться Богоматерию рожденіемъ Сына: *вотъ, говоритъ, зачнешь во чревь, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Исусъ. Онъ будетъ великъ и наречется Сыномъ Всевышняго, и дастъ Ему Господь Богъ престолъ Давида, Отца Его, и будетъ царствовать надъ домомъ Иакова во вѣки, и царству Его не будетъ конца* (Лук. 1, 31—33). Такое благовѣстіе Архангела живописуетъ въ краткихъ чертахъ Сына Дѣвы Маріи, Иисуса Христа, какъ истиннаго Богочеловѣка, и еще очевиднѣе представляетъ величіе Пресвятыя Дѣвы Маріи, какъ истинной Богородицы. И слово сіе истинно, непреложно, непоколебимо. Оно встрѣчало и встрѣчаетъ прекословія невѣрующихъ, но оно вѣковѣчно торжествуетъ надъ этими прекословіями. Предъ нимъ склонилось смиренно, имъ обрадовано на вѣки, все лучшее въ родѣ человѣческомъ. Оно стало извѣстно не по слуху только, но и по своему животворному значенію въ самой человѣческой жизни. Предрекая Сыну Дѣвы Маріи имя: Исусъ, т. е. Спаситель, Архангелъ положилъ начало тому исповѣданію Апостоловъ и Апостольской Вселенской Церкви, что *нѣтъ другаго имени подъ небомъ, даннаго человѣкамъ, которымъ надлежало бы намъ спастись* (Дѣян. 4, 12). Онъ принялъ плоть и кровь, какъ поучаетъ насъ Св. Апостоль, *дабы смертію Своею лишить силы импьющаго державу смерти, то есть, діавола* (Евр. 2, 14). И вотъ знаменіе сего:

именемъ Иисуса изгонялись, изгоняются и будутъ изгоняться бѣсы, какъ о томъ свидѣлствуютъ и Писанія Апостоловъ, и писанія христіанской древности, и заклинанія при крещеніи, и заклинанія надъ бѣснующимися, и призываніе сего спасительнаго Имени при обуреваніи всякой христіанской души отъ нападеній дьявольскихъ. — Иисусъ родился, *чтобы избавить тѣхъ, которые отъ страха смерти чрезъ всю жизнь были подвержены рабству* (Евр. 2, 15). И дѣйствительно, присущій человѣчеству страхъ смерти и, вслѣдствіе того, безцѣльность и тягота жизни устранены изъ сердца вѣрою въ Спасителя міра; съ кротостію и веселіемъ шли на страдальческую смерть за Христа цѣлыя сонмы мучениковъ и мученицъ всякаго возраста и состоянія; и для каждаго истиннаго христіанина смерть не есть ужасное прекращеніе бытія, но прехожденіе отъ печали къ вѣчной радости, къ вѣчной жизни какъ души, такъ и тѣла, имѣющаго воскреснуть въ послѣдній день міра. Иисусъ Христосъ родился отъ Матери Дѣвы, жилъ, страдалъ, умеръ, воскресъ и вознесся на небо, *чтобы быть милостивымъ и вѣрнымъ первосвященникомъ предъ Богомъ для умилостивленія за грѣхи мира* (Евр. 2, 17). Плоды первосвященническаго служенія Иисуса Христа безпредѣльны и вѣчны; и ихъ вкушаетъ каждый вѣрующій въ мѣру своей вѣры. Кто съ истинною вѣрою обращается ко Христу и крестится, тотъ опытно знаетъ объ очищеніи и оставленіи грѣховъ о имени Его. Кто послѣ крещенія, обременилъ себя тяжестію грѣховъ, но искренно прибѣгалъ къ Таинству Покаянія, тотъ также собственнымъ опытомъ убѣждался, что Сынъ Дѣвы Маріи, *Сынъ человѣскій*, воистину, *имѣетъ неограниченную власть отпуцать грѣхи*. И развѣ праздно и безплодно было и есть это оставленіе грѣховъ? Не сіяетъ ли Церковь Христова, какъ свѣтилами, сонмами Святыхъ, коихъ память

вѣчна и благословенна? Не служить ли ихъ жизнь очевиднымъ откровеніемъ Св. Духа и всегдашнимъ обличеніемъ мірской тьмѣ невѣрія, раскола и ереси, гдѣ иногда только образъ благочестія приемятъ, чтобы, хоть сколько нибудь, прикрыть гнусность лжи и беззаконія? А развѣ молитвы друзей Христовыхъ, Святыхъ Его, оставались безъ исполненія! Не вѣришь, прошедшему, — смотри на настоящее! По молитвѣ вѣры и чрезъ совершеніе Св. Таинствъ, чудеса творить Господь Иисусъ Христосъ не только при Святыхъ Мощахъ Угодниковъ Своихъ и при чудотворныхъ иконахъ, но и чрезъ Своихъ священнослужителей. Кто въ Россіи не знаетъ избранника и священнослужителя Христова, Кронштадскаго Собора Протоіерея о. Іоанна, къ молитвамъ коего обращаются со всѣхъ концовъ Россіи и получаютъ благовременную помощь? Но онъ всегда говоритъ, какъ и долженъ говорить, всякому утѣшенному въ великой скорби, и исцѣленному отъ тяжелой болѣзни: вѣра твоя спасла тебя. А съ вѣрою, и во всякомъ Св. Храмѣ и во всякомъ благочестномъ христіанскомъ домѣ возносимая, молитва не остается не услышанною. Таеъ всегда силенъ помочь искушаемымъ всякою скорбію Иисусъ, Самъ претерпѣвшій тяжкія страданія и страшную смерть. Воистину, пресладко имя Господа Иисуса Христа! Онъ есть Спаситель нашъ, приемяющій моленія наша, избавляющій насъ отъ временныхъ бѣдъ и вѣчныхъ мукъ. Онъ — великъ; но не предъ Господомъ Богомъ, какъ рабъ, какъ Предтеча, но вмѣстѣ съ Господомъ Богомъ Отцемъ и Святымъ Духомъ. Онъ есть Сынъ Бога живаго, по предреченію Пророковъ и проповѣди Апостоловъ, пришедшій въ міръ, да познаемъ Бога истиннаго, въ Троицѣ Пресвятой славимаго. Царство Его — царство всѣхъ вѣковъ и владычество Его — во всякомъ родѣ и родѣ. Всеупорно непокоряющееся Его волѣ — чуждо спа-

сенія Его, подлежить Его страшному гнѣву и вѣчному осужденію; а всѣ уповающіе на Него — блаженны во вѣки. Церковь Его изъ язычниковъ процвѣда, какъ Крикъ; а язычество посрамлено, какъ тородство. Святые Его Апостолы, истинные потомки Иакова, царствуютъ на небѣхъ, а доселѣ поучаютъ царей и царства; а еврейскій непокорный народъ скитается по лицу всей земли и не находитъ себѣ упокоенія; остается безъ храма и жертвы; болѣе и болѣе теряетъ надежду на Мессію и все глубже и глубже погружается въ земныя заботы, не помышляя о совѣсти, долгѣ и вѣчности. Иисусъ Христосъ есть, предреченный Исаіею, *Эммануиль*, — Богъ съ нами (Иса. 7, 14), истинный Богочеловѣкъ, прославляемый на землѣхъ и на небѣхъ, познаваемый и исповѣдуемый въ двухъ естествахъ, божескомъ и человѣческомъ, неслитно, нераздѣльно, неразлучно соединенныхъ въ единомъ Его Божескомъ лицѣ. Посему, несомнѣнно, и преблагословенная Его Матерь есть истинная Матерь Божія, единая истинная Богородица; отъ Ея пречистыхъ кровей воплотилось единосущное и равночестное Отцу и Св. Духу слово, — Вѣчное Сіаніе Вѣчнаго Отца. Она есть, воистину, Преблагословенная Матерь Бога Слова, Ходатаица спасенія нашего премилосердая, всесильная Царица небеси и земли, честнѣйшая Херувимовъ, чистѣйшая свѣтлостей солнечныхъ, мать Вѣчнаго Свѣта.

Видя себя въ чистотѣ, Богоблагодатная Дѣва, по размышленіи о благовѣщеніи Архангела, спросила его: *какъ будетъ это, когда я мужа не знаю, и этимъ вопрошеніемъ засвидѣтельствовала свой обѣтъ вѣчнаго дѣвства* (Лук. 1, 34). Признавая неизмѣнность сего обѣта, Архангелъ изъясняетъ, что Она пребудетъ Дѣвою и въ рождествѣ: *Духъ Святый*. говоритъ Онъ, *найдетъ на Тебя и сила Вышняго осянеть Тебя* (35 ст.). Непостижимое, воистину, Таинство

Вѣры! Чужде—матерямъ дѣвства, и странно—дѣвамъ дѣтородженіе. Но тщетно поднималась въ душѣ старца Іосифа, обручника Препоблагословенныя хоть и на малое время, буря помысленій сомнительныхъ,—эту бурю укротилъ Самъ Господь Богъ, открывъ ему тайну Приснодѣвства Маріи. Св. Вселенская Церковь, наставляемая всегда Духомъ Святымъ, всегда исповѣдывала Приснодѣвство Богоматере и предала анаѳемѣ всѣхъ отвергающихъ Его. Она разумѣетъ, и исповѣдуетъ, по слову Архангела,—слову Божію, что раждаемое отъ Дѣвы Маріи свято есть. И воистину единъ Святъ въ сынахъ человѣческихъ Іисусъ Христосъ; предъ святостію Его преклоняются: и беззаконный судія, и злочестивый ученикъ—предатель, и самъ діаволь съ своимъ полчищемъ; никто до селѣ не могъ найти и тѣни недостатка въ лицѣ и жизни Господа; напротивъ, всякое земное нравственное достоинство—ничто предъ Его все святостію. Святъ и благословенъ плодъ чрева Богоизбранной Отроковицы! Свято и благословенно во вѣки и приснодѣвство Ея. Воплотившійся отъ Нея въ Своей святости, въ своемъ всемогуществѣ и величіи, свидѣтельствуется какъ Единородный истинный Сынъ Божій. Онъ—Творецъ міра, волею Отчею и совершеніемъ Духа Святаго. Онъ создалъ міръ, даровалъ бытіе несущему. Единымъ мановеніемъ воли Своей Онъ создалъ землю и безъ всякаго содѣйствія и посредства наполнилъ ее безчисленными видами тварей. Онъ создалъ перваго человѣка мужа безъ жены и жену безъ мужа. Онъ даровалъ добродѣть престарѣлой и бесплодной Саррѣ и Елизаветѣ. Всемогущій, Онъ не имѣлъ нужды для Своего воплощенія отъ своего созданія въ подчиненіи закону общечеловѣческаго рожденія. Всесвятый, Онъ не могъ имѣть общечеловѣческаго рожденія, ибо оно причастно и служить грѣху. Какъ, по вознесеніи своемъ на небо, Онъ священнодѣйствуетъ въ Таинствѣ

Св. Евхаристіи, и, по волѣ Отца во Св. Духѣ, прилагаетъ хлѣбъ въ Свое тѣло и вино въ Свою кровь; такъ и во чревѣ Препоблагословенныя Дѣвы Маріи Онъ священнотаинственно исткалъ Себѣ плоть отъ пренелорочныхъ, преосвященныхъ для сего, кровей. Первое и второе священнодѣйствіе Сына Божія есть святѣйшая, всерадостная и всеисцелительная для сердца христіанскаго, истина. А Пресвятому Сыну и причествуетъ только Пресвятая Матерь. Онъ, какъ Первородный и Единородный, поручаетъ со креста Свою Матерь попеченію возлюбленнаго Ученика; ибо, упоминаемая въ Евангеліи, братья и сестры Іисуса Христа были дѣтьми Іосифа и жены Его Соломіи.

Но Матерь Единороднаго Іисуса Христа, Пресвятая Его Богоматерь, въ силу искупительныхъ Его заслугъ, содѣлалась благодатною матерію неисчислимаго числа благодатныхъ чадъ,—всѣхъ призванныхъ къ вѣчной жизни, они—дѣти Ея; ибо питаются причистымъ тѣломъ и напаяются животворящею Кровію Сына Ея и Бога; на нихъ Она, какъ Всеблагая Матерь ихъ, и призираетъ съ неба всегда любвеобильно, благоволиительно; къ Ней и они обращаются съ дѣтскимъ упованіемъ и расположеніемъ. Какъ Приснодѣва, Она есть столпъ и стѣна дѣвства, которымъ украшалась Св. Церковь Христова съ самаго Своего начала. Какъ Приснодѣва и Матерь, Она есть и слава дѣвства, и радость благословеннаго Материнства. Пречистое Ея, Приснодѣвственное, существо пламенѣетъ неизреченною любовію къ Богу, и есть одушевленный кивотъ святости и славы Божіей. Кто же изъ спасающихся не ублажить Пресвятую Богородицу Приснодѣву? Кто изъ рода ищущихъ Бога, изъ рода Божія, дерзаетъ прекословить Ея несравнимому величію? На это дерзаетъ только сатана съ своимъ полчищемъ злыхъ духовъ и злыхъ людей. Съ начала почти нашего

земнаго міра возникла ожесточенная вражда исконнаго врага Божія противъ праведныя жены и пресвятаго сѣмени Ея. Такъ написано въ самомъ началѣ Библии (Быт. 3, 15). Такъ было и есть даже до нынѣ. Но какъ идти вслѣдъ за врагомъ? Спасаемымъ ли вопіять противъ своего Спасителя и Его Премилосердой Богоматери? Ужасень—судь на татовыхъ!

Святой долгъ для всѣхъ православныхъ христіанъ—усердно умалять Господа и Пресвятую Богоматерь о соединеніи всѣхъ Святою, спасительною, апостольскою, Вѣрою въ живомъ упованіи: *не дастъ ли Всесильный заблудшимъ возникнуть отъ стѣтей діавольскихъ?* Всѣмъ намъ должно молиться всегда и о томъ, чтобы и наша собственная вѣра пребывала непоколебимой, истинной и живой. Да явится же она въ добрыхъ дѣлахъ, чтобы ей превосходить вѣру, какъ говорить Св. Апостоль, *бѣсовскую, непокорную волю Божіей, лишенную духа Божественной любви, трепещущую суда Божія* (Іак. 2, 19)! Пусть и наша вѣрующая и уповающая, самоотверженная любовь отвѣчаетъ безпредѣльной любви къ намъ Господа Бога и Преподобной Богоматери! Трудящіяся руки наши да приносятъ жертвы во славу Божію: на святые храмы Божіи, на голодающихъ, на школы, въ облегченіе участи болящихъ и скорбящихъ, на распространеніе святаго православія среди язычниковъ, и среди отпавшихъ отъ Христовой Церкви! Неизреченное милосердіе Божіе къ намъ да побуждаетъ насъ *представлять, вмѣстѣ съ душами, и самыя тѣла наши въ жертву Богу живую, святую, благоугодную Богу, для разумнаго нашего служенія Ему* (Рим. 12, 1), чтобы намъ всегда болѣе и болѣе преисполняться святою и блаженною радостію Архангельскаго благовѣстія, чтобы намъ наконецъ удостоиться и сего благовѣстія Христова: *приидите благословенніи Отца*

Моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра (Мѡ. 25, 34); рабы благе и вѣрные. видите въ радость Господа Своего (Мѡ. 25, 23)!

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*.

О Миссіонерскихъ противосектантскихъ Комитетахъ въ Екатеринбургской Епархіи съ краткимъ обзоромъ исторіи и характеристикою мѣстнаго сектантства.

(Продолженіе *).

3., Въ Павлоградскомъ уездѣ.

19) Павлоградскій Комитетъ въ гор. Павлоградѣ.

Павлоградскій Комитетъ организованъ 5-го февраля 1887 года. Въ составъ его въ самомъ началѣ вошли: предсѣдателемъ благочинный гор. Павлограда протоіерей Герасимъ Комаревскій и въ качествѣ членовъ священники гор. Павлограда же: Семень Дементьевъ, Евгеній Даниловъ и Евгеній Краснопольскій—все окончили курсъ въ семинаріи,—исправникъ гор. Павлограда Митрофанъ Θεодоровичъ Ушаковъ, купецъ Василій Игнатьевичъ Рыбниковъ, почетный гражданинъ Тимоѡей Θεодоровичъ Морозъ, Павлоградскій волостной старшина крестьянинъ Назарій Степановичъ Ужва и отставной унтеръ-офицеръ Григорій Константиновичъ Лысенко. Съ теченіемъ времени въ личномъ составѣ этого Комитета перемѣнъ не послѣдовало, и онъ остается въ прежнемъ своемъ видѣ доселѣ.

Поводомъ къ организованію Павлоградскаго Комитета послужило обнаруженіе сектантства въ хуторахъ прилегающихъ къ гор. Павлограду. Послѣдовало это обнаруженіе такимъ образомъ. Въ декабрѣ мѣсяцѣ 1886 года привезли въ гор. Павлоградъ въ качествѣ обвиняемыхъ въ убійствѣ

*) См. № 2-й нашихъ Вѣд. за 1892 годъ.

сектанта въ мѣстечкѣ Петропавловкѣ—извѣстныхъ уже давно со стороны своей религіозной неблагонадежности—оставнаго солдата Григорія Шевченко, жену его Ксенію и сына ихъ Трофима, жительствовавшихъ въ деревнѣ Александрополь (Малая дача) Хорошевскаго прихода ¹⁾. Когда одни смотрѣли на нихъ какъ на виновныхъ въ указанномъ преступленіи, другіе напротивъ отнеслись къ нимъ со всеѣмъ расположеніемъ и сочувствіемъ какъ къ невинно тонимымъ и преслѣдуемымъ. Изъ послѣднихъ особенное сочувствіе къ нимъ проявила нѣкая Марія Лебедь, прихожанка Павлоградской соборной церкви, живущая въ ближайшихъ къ городу хуторахъ. Она приняла ихъ къ себѣ въ домъ и приютила тамъ. Знакомы ли они ей были раньше, намъ неизвѣстно, но только это гостепріимство не прошло для нея даромъ: приюченные, какъ бы въ возмездіе за это, повѣдали хозяйкѣ свои религіозныя воззрѣнія на дѣло спасенія, которыя пришли по душѣ Маріи Лебедь и признаны были ею за истинныя. Она сама потомъ говорила, что „отъ Шевченковыхъ познала истину“, посему и порвала связь свою съ церковію православною. Примѣру ея послѣдовали затѣмъ мужъ ея—Яковъ Анисимовъ и еще четыре семьи крестьянъ: Рябоконея, Лысенко (двѣ семьи) и Семибороды, стоявшія въ родственныхъ отношеніяхъ съ семьєю Лебедь. Всѣхъ отщепившихся такимъ путемъ отъ церкви православной ко времени открытія Комитета оказалось 17 душъ (9 взрослыхъ и 8 малолѣтнихъ). По умственному строю своему эти лица суть заурядные крестьяне: нѣкоторые изъ нихъ разбираютъ грамоту, а нѣкоторые, даже и сама Лебедь, и вовсе безграмотны.

¹⁾ См. статью К. Н. Королькова: „Одинъ изъ видныхъ представителей сектантства въ Екатеринославской губерніи—Григорій Шевченко“,—въ №№ 8, 9 и 10 за 1890 годъ нашихъ Вѣдом.

До описаннаго нами случая всё они состояли въ общеніи съ православною церковію: ходили въ храмъ Божій, исповѣдывались и пріобщались Св. Таинъ, участвовали въ крестныхъ ходахъ вмѣстѣ съ православными и проч. Но съ даннаго раза они стали въ религіозномъ отношеніи совершенно неузнаваемы. Отдѣлившись отъ своихъ односельчанъ, они явно вынаружили стремленіе составить секту, цѣль которой—слѣдовать ученію Спасителя, но не тѣмъ путемъ, который указываетъ намъ церковь, а инымъ, своеобразнымъ. Къ церкви они поставили себя въ совершенно отрицательныя отношенія: въ храмъ перестали ходить, называя его гостинницею; къ священникамъ стали относиться съ презрѣніемъ, именуя ихъ лжепророками; иконамъ бросили молиться, потому что Божество и святость, по ихъ мнѣнію, могутъ вселяться только въ человѣка и при-томъ ихъ среды, къ предметамъ же неодушевленнымъ причастными быть не могутъ; Свят. Угодниковъ перестали почитать, чтя только единого Бога, Творца вселенной, и поклоняясь Ему умственно, духомъ; праздники наши оставили, посты—тоже, постясь только тогда, когда вздумается, и столько, сколько пожелается. Взамѣнъ же всего этого они выставили свои пути ко спасенію, которые воочію носятъ на себѣ отпечатокъ сектантства, именно: чтеніе Слова Божія (съ своеобразнымъ, конечно, пониманіемъ и толкованіемъ его), дѣланіе добрыхъ дѣлъ въ отношеніи къ своимъ и точное выполненіе обрядовъ секты. Слѣдуя по этимъ путямъ, человѣкъ, по мнѣнію сектантовъ, можетъ заслужить то, что Богъ вселится въ него и, руководя такимъ образомъ имъ, заставитъ всѣхъ подражателей поклоняться ему, какъ святынѣ, и на всё дѣйствія его смотрѣть, какъ на дѣйствія Божіи. Особенно и большею частію такой чести удостоиваются женщины, каковымъ на ихъ молитвенныхъ собраніяхъ

и принадлежать преимуществу чести и право руководительства всѣми. Въ силу даннаго взгляда въ данномъ обществѣ въ настоящій разъ и фигурируетъ въ качествѣ, такъ сказать, центра и руководительницы упомянутая Марія Лебедь, кощунственно называющая себя и называемая другими святою, богородицею. Существенное же, въ чемъ полагали и полагаютъ названные сектанты спасеніе, — это такъ называемыя радѣнія, устраиваемыя ими при самой кощунственной обстановкѣ. На этихъ радѣніяхъ Марія Лебедь, еще молодая женщина (35 лѣтъ), безъ рубахи, только съ самымъ легкимъ прикрытіемъ нѣкоторыхъ частей тѣла, обыкновенно занимаетъ центръ, всѣ другіе, въ бѣлыхъ длинныхъ рубахахъ, окружаютъ ее и вмѣстѣ съ нею кружатся, неистово кричатъ, произнося какія-то слова, и такъ продолжаютъ до совершеннаго утомленія. Въ послѣднемъ состояніи Марія Лебедь падаетъ ницъ, объявляя, что она умерла. Всѣ окружающіе ее припадаютъ къ ней, начинаютъ дѣловать ее куда поцало и на-взрыдъ плачутъ. Черезъ нѣсколько минутъ мнимоумершая схватывается, произноситъ троекратно „Христось воскресе!“, садится на столъ и объявляетъ, что она родила Спасителя міра, Свѣтъ, Правду. Такія срамныя дѣянія, называемыя у сектантовъ радѣніями, продолжаются до утра и повторяются весьма не чрезъ длинные промежутки времени ¹⁾).

Изъ этой характеристики видно, что данные сектанты суть щалопуты — хлысты но не первой степени, когда таковыя сектанты обыкновенно ходятъ еще въ церковь православленную и принимаютъ ея Таинства, разнясь отъ православныхъ только устроившемъ и посѣщеніемъ ночныхъ со-

¹⁾ См. нашу статью: „Новая секта въ городѣ Павлоградѣ“, — въ № 3 за 1887 годъ нашихъ Вѣдомостей; а также стр. 276—281 офиц. отдѣла тѣхъ же Вѣдомостей за 1888 годъ.

браній; на второй—крайней, когда центръ того, что считается единственно спасительнымъ для человѣка, переносится обыкновенно въ хаты сектантовъ, а церковь со всѣми своими спасительными средствами совершенно отрицается, какъ учрежденіе не только бесполезное, но и вредное, тормозящее дѣло спасенія человѣка. На такой ступени сектанты—шалопуты обыкновенно составляютъ величайшее бремя для тѣхъ, на которыхъ выпадаетъ жребій вести съ ними бесѣды по религіознымъ вопросамъ: они бываютъ упорны, фанатичны, несговорчивы въ словахъ и часто дерзки до того, что оскорбляютъ собесѣдовниковъ безъ всякаго стѣсненія мѣстомъ, временемъ и людьми.

Такой по истинѣ крестъ и выпалъ на долю Павлоградскаго Комитета. Собравъ предварительно свѣдѣнія о сектантахъ; онъ 14 февраля 1888 года открылъ первое собесѣдованіе съ ними въ присутственномъ залѣ Павлоградскаго полицейскаго Управленія; но собранные сюда сектанты въ количествѣ 16 человѣкъ¹⁾ вели себя скрытно, затаенно, съ злобою посматривали на собесѣдовниковъ и ни однимъ словомъ не выразили желанія поговорить о предметахъ вѣры и разъяснить какое-нибудь недоразумѣніе. Проще говоря, они держали себя такъ, какъ можетъ держать себя только человѣкъ, считающій свое безусловно истиннымъ, а противоположное—ложью, заблужденіемъ или просто пустяками. Комитетъ напр. вопрошалъ ихъ въ томъ смыслѣ, чтобы разъяснить имъ ихъ неправильныя понятія о Церкви, объ источникахъ христіанскаго вѣроученія—Св. Писаніи и Св. Преданіи, о Таинствахъ и проч., а сектанты отвѣчали съ явнымъ оттѣнкомъ того, что православное все ложно, о ихъ вѣрованіе безусловно истинно. Посему, когда Комитетъ въ

¹⁾ Здѣсь были и Шевченки—отецъ, мать и сынъ, пріѣхавшіе, какъ они объявили „ навѣстити своихъ Лебедей и другихъ“.

заключеніе бесѣды предложилъ сектантамъ вопросъ: „не пожелаете-ли еще собраться для собесѣдованія?“—всѣ вопрошаемые въ одинъ голосъ отвѣтили: „не хотимъ, не желаемъ: ничего изъ сего не выйде“. Послѣ такихъ словъ бесполезно было бы, повидимому, и думать о публичныхъ собесѣдованіяхъ съ сектантами, но Комитетъ тѣмъ не меньше, слѣдуя заповѣди Апостольской „*настой благовременно и безвременно*“, попытался было устроить и еще два такихъ собесѣдованія, куда полиціею призваны были и сектанты, но въ меньшемъ количествѣ чѣмъ прежде. На этихъ собесѣдованіяхъ Комитетъ съ пастырски-отеческою любовію говорилъ сектантамъ: о необходимости принадлежать къ православной Церкви и о погибельности шага противоположнаго; разъяснялъ имъ ученіе о Св. Церкви и ея Таинствахъ, о Св. Крестѣ Господнемъ и о крестномъ знаменіи, о Св. Писаніи и святоотеческихъ писаніяхъ и постановленіяхъ соборовъ и проч. Но и эти собесѣдованія желанныхъ успѣховъ не принесли: сектанты по прежнему были упорны и непреклонны, а одна дѣвица—сектантка, наскучивъ, вѣроятно, бесѣдою, со злобою сказала вслухъ по адресу собесѣдовниковъ: „языкомъ ласкають, и тѣмъ же языкомъ подобныхъ собѣ людей кусають“,—выразивъ тѣмъ общій сектантскій взглядъ на пастырей Церкви и на значеніе ихъ бесѣдъ.

Увидѣвъ такое упорство сектантовъ и предположивъ, что ихъ поведеніе на публичныхъ собесѣдованіяхъ не безвредно можетъ быть для православныхъ, Комитетъ уже потомъ не рѣшился практиковать описанныхъ нами мѣръ вразумленія заблудшихъ, сосредоточивъ свое вниманіе исключительно на мѣрахъ воздѣйствія на православныхъ—въ формѣ частыхъ поученій за богослуженіемъ, внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и проч.,—съ цѣлію только обереженія и охраны истинныхъ сыновъ Церкви отъ сектантской заразы. Подобный

трудъ вышелъ болѣе благодарнымъ по своимъ послѣдствіямъ: за все время дѣятельности Комитета новыхъ совращений въ секту не было. Итакъ, собственно миссіонерское дѣло названнаго Комитета—въ смыслѣ вразумленія сектантовъ—еще впереди.

20) Вербскій Комитетъ, какъ Отдѣленіе Комитета Павлоградскаго, въ 1-мъ благочинническомъ округѣ.

Вербскій Комитетъ организованъ 11 іюля 1890 года. Въ составъ его вошли: предсѣдателемъ священникъ села Вербокъ—Теодоръ Ястремскій и въ качествѣ членовъ—священники сель: Вербокъ же—Василій Базилевичъ и Богдановки—Елеазаръ Гутовскій—все окончили курсъ въ семинаріи, и свѣтскія лица: отставной маіоръ Григорій Теодоровичъ Бѣгма и крестьяне: Теодоръ Емеліановичъ Коть, Петръ Дмитріевичъ Вѣличъ и Яковъ Смычекъ. Въ этомъ видѣ Комитетъ остается и доселѣ.

Вербскій Комитетъ организованъ „для вразумленія совращенныхъ крестьяниномъ Павлоградскихъ хуторовъ Яковомъ Лебедемъ въ сектантство нѣкоторыхъ прихожанъ села Вербокъ“. Совращенныхъ же ко времени открытія Комитета оказалось здѣсь три крестьянки: Соломонія Явтушенкова, невѣстка, ея Марія Явтушенкова и дочь Ирина Синицына. По направленію своему онѣ суть достойныя ученицы своихъ учителей—извѣстнаго намъ Якова Лебедь и жены его Маріи. Особенно же страшною фанатичкою заявила себя Соломонія. Она открыто говоритъ: „плохой законъ вашъ“ (христіанскій). „Самъ Богъ, говорила она въ другой разъ, является мнѣ и объявляетъ, что креститься (освѣнять себя крестнымъ знаменіемъ) не треба“. И еще: „приставляйте меня до высшаго начальства“. Можно представить себѣ, какъ тяжело вести бесѣду съ такою фанатичкою; Комитетъ

же тѣмъ не меньше не остановился предъ такимъ затрудненіемъ и скоро послѣ получения указа Консисторіи объ организаціи его приступилъ къ своему дѣлу. Мы имѣемъ подъ руками пять протоколовъ его, изъ которыхъ видимъ, что онъ бесѣдовалъ съ сектантками въ присутствіи православныхъ: 1) о Св. Преданіи какъ источникѣ христіанскаго вѣроученія; 2) о храмѣ Божіемъ и необходимости посѣщать его; 3) о крестномъ знаменіи, и 4) о благодатныхъ дѣйствіяхъ Духа Святаго въ церкви православной. Изъ этихъ же протоколовъ мы узнаемъ и то, что дочь и невѣстка вразумились было наставленіями Комитета и дали подписки принадлежать къ православной церкви, но скоро, по вліанію матери своей — страшной фанатички, — снова отстали отъ даннаго обѣщанія и возвратились къ прежнимъ заблужденіямъ. Комитету, какъ видится, предстоитъ еще много труда по дѣлу увѣщанія поименованныхъ сектантокъ — фанатичекъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

М. Монастыревъ.

Обиходная рецептура.

Полезныя дѣйствія на организмъ горячей воды. Употребленіе горячей воды въ качествѣ наружнаго средства и внутренняго оказывается весьма полезнымъ во многихъ случаяхъ заболѣваній. Такъ, въ случаяхъ обыкновенныхъ головныхъ болей, компрессы на затылокъ или на лобъ изъ горячей воды оказываютъ отличное дѣйствіе, болѣе существенное и успокоивающее, нежели компрессы изъ холодной воды; въ этихъ случаяхъ не малое также облегченіе приносятъ ножныя ванны изъ горячей воды. То же относится и къ различнаго рода невралгическимъ страданіямъ. Но

въ особенности, по свидѣтельству проф. Труссо, компрессы изъ горячей воды незамѣнимы при такъ называемомъ ложномъ крупнѣ у дѣтей, порождающемъ иногда, вслѣдствіе спазмъ въ горлѣ, сильное удушье. Въ этомъ случаѣ немедленно же слѣдуетъ намочить губку горячей водою, какую только можетъ выдержать рука, и, слегка выжавъ, наложить губку на шею, сзади, ниже затылка—удушье быстро отходить. За неимѣніемъ подъ руками губки, ее можно замѣнить сложенной въ нѣсколько рядовъ фланелью или обыкновенной простой ватой, не хуже губки вбирающей въ себя воду. При кровоточеніяхъ изъ носа съ пользою можно употреблять спринцованіе водою въ 40—45° Ц. (32—36 град. Реомюра). Клизмы изъ воды въ 30° Реом. (37 $\frac{1}{2}$ ° Ц.) очень хорошее средство отъ поносовъ у дѣтей перваго возраста, а въ 28 град. Реом. (35° Ц.) оказываютъ облѣгчающее дѣйствіе при геморoidalныхъ страданіяхъ. Въ послѣднемъ случаѣ, какъ свидѣлствуютъ опыты, стаканъ горячей воды или очень слабого горячаго чая, выпитый на ночь, передъ тѣмъ, какъ ложиться спать, оказывается весьма успокоивающее дѣйствіе. Весьма полезно также пить горячую воду или очень слабый горячій чай лицамъ, страдающимъ плохимъ пищевареніемъ.

(„Новое Время“ 1892 г. № 5708).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“

единственная ежедневная большая дешевая газета.

Открыта подписка на 1892 годъ.

Громадный наплывъ читателей „Русскаго Листка“ далъ редакціи возможность, не возвышая подписной цѣны, увеличить